

Секретно

экз. № 51

2/2-3216
(5026 и 5027)
Бакеу Ч. Галумен)СПРАВКА

по материалам об агентурно-оперативной обстановке на канале туристского обмена между СССР и Италией.

За последнее время значительно расширился туристский обмен между СССР и Италией. Ежегодно в Италию выезжает около 10 тысяч советских туристов, в то же время Советский Союз посещают до 40 тысяч итальянских туристов.

Основными партнерами Главинтуриста СССР и БММТ "Спутник" являются итальянские туристские фирмы "Италтурист" и "Этли". Заключаются также отдельные контракты об обмене туристами с турфирмами в Италии "Гранди Виаджи" и "ЧИТ".

Турфирма "Италтурист" - акционерное общество, создано в начале 1960-х годов для обслуживания иностранных туристов, в основном советских граждан. Одним из членов-учредителей была Итальянская коммунистическая партия. По полученным за последние два года данным, в руководстве фирмой произошли значительные изменения, которые характеризуются постепенным удалением с руководящих постов на фирме старейших работников - коммунистов (уволилось 25 человек) и заменой их людьми, ничего общего не имеющими с коммунистическими убеждениями.

В настоящее время непосредственно приемом советских тургрупп в Италии занимается сотрудник отдела "Италтуриста" СЕРДЮЛЬ СИньоре, который привлекает в качестве гидов-переводчиков лиц, связанных со спецслужбами противника (КОРОНИАДИ, ЛОНГО, СКЛАВИ и др.).

Вторым основным партнером по приему туристов из Советского Союза является турфирма "ЭТЛИ", которая является собственностью Всеитальянской Конфедерации Труда (ВКТ). Организована для обмена туристами по профсоюзной линии с социалистическими странами. Длительное время на фирме работает начальником отдела по

2.

приему туристов БАБАДЖАН Александр Станиславович, 1917 года рождения, уроженец гор.Херсона, в 20-х годах родителями был вывезен за границу. БАБАДЖАН иногда непосредственно подключается к сопровождению советских туристов.

Фирма "Гранди Виаджи" - частное акционерное предприятие. Работает в основном с туристами из числа состоятельных иностранцев из капиталистических стран. Поддерживает деловые отношения с советскими внешнеторговыми объединениями по аренде пассажирских теплоходов для туристских целей.

Турфирма "ЧИТ" - государственное предприятие, организует туристские поездки по Италии иностранцев.

Турфирмы "Италтурист", "ЭТЛИ", "Гранди Виаджи" и "ЧИТ" не имеют штата постоянных гидов-переводчиков и водителей автобусов, а поэтому привлекают таковых по индивидуальным договорам и контрактам с транспортными фирмами, что позволяет спецслужбам противника подключать свои кадры к подрывной работе в отношении советских туристов.

Как показывает практика контрразведывательной работы по обеспечению безопасности советских туристов, въезжающих в Италию, ряд гидов-переводчиков, водителей автобусов по своему поведению и действиям подозрительны на принадлежность к спецслужбам противника. Некоторые из гидов занимаются враждебной идеологической обработкой советских туристов, настойчиво предлагают антисоветскую литературу, рукописи, письма и подарки для передачи в СССР (ГАСПЕРОВИЧ, СКЛАВИ, ДУДАРОВА и др.) стремятся втянуть наших туристов в валютные и спекулятивные сделки и другие компрометирующие ситуации.

Одним из характерных приемов итальянских спецслужб в изучении и обработке советских туристов является подключение сотрудника или агента, работающего в контакте с гидом-переводчиком, сопровождающим тургруппу. Такое подключение обычно осуществляется гидом под каким-либо благовидным предлогом (в качестве гидастажера, либо знакомого, желающего совершенствовать знание русского языка и т.д.).

141

Так, гид СПЕРАНЦА для враждебной обработки советских граждан подключала неких КАРИО, Вальтера и других итальянцев. Гид РИДИТЕЛЛИ работала по туристам вместе со СКАРНА РЕНАТО. Гид КОРОНИАДИ занималась идеологической обработкой туристов под руководством водителя туристского автобуса ПАДАЛЕТА АЛЬДО и т.д.

Активно подключается противником агентура к советским туристам на нейтральной основе. Неоднократно отмечены факты, когда с отдельными туристами знакомились лица, владеющие русским языком, выдававшие себя за советских граждан. Эти лица предпринимали попытки собирать информацию, изучать и вести обработку наших туристов.

Ряд агентов противника из числа гидов-переводчиков выдают себя за лиц, лояльно относящихся к Советскому Союзу, а также сочувствующих или членов компартии Италии. Они обычно легко идут на контакт с советскими туристами, выясняют автобиографические данные наших людей, интересуются специальностями, местом работы, партийной принадлежностью, домашними адресами, привычками, наклонностями, предлагают установить личную переписку, обусловить встречи в Советском Союзе и т.п.

Зафиксированы многочисленные факты негласного досмотра личных вещей, слухового контроля в гостиницах, где останавливаются советские граждане, а также нарядки подбрасывания в номера отелей антисоветской литературы.

В Риме прибывающих советских туристов размещают, как правило, в отеле "Медичи" и других гостиницах, расположенных рядом с корпусами пансионата для лиц еврейской национальности, эмигрировавших из Советского Союза. Эти лица активно вступают в контакты с нашими туристами, предлагают совершить валютные и спекулятивные сделки, ведут их враждебную идеологическую обработку.

Спецслужбы и идеологические центры Италии, а также участники антисоветских эмигрантских зарубежных организаций активизировали за последнее время подрывную деятельность против со-

142
ветских учреждений и граждан, находящихся в стране. Увеличилось количество попыток вынудить советских граждан к измене Родине.

Так, в марте 1975 года неизвестные лица совершили нападение на руководителя херсонской группы туристов. Установлено, что эта акция была инспирирована спецслужбами с помощью агентуры из числа обслуживающего персонала гостиницы и гида-переводчика Элизабет БЛАЗИ с целью захвата загранпаспортов и проездных документов наших туристов.

При активном содействии гида-переводчика ПАТРИНЬЯНИ в 1972 году совершил измену Родине турист из Литвы МОРКУНАС.

Полицейскими властями по сфабрикованным обвинениям подверглись незаконному задержанию и аресту ряд советских граждан, временно находившихся в Италии (НОВИЦКИЙ, БЕРЕЗИН, МЕЛЬНИКОВ, СТРИКУЛИС, ЕРДНИКОВ). При этом полицейскими в целях склонения их к измене Родине применялись меры физического и психологического воздействия: угрозы, шантаж, строгая изоляция в камере-одиночке, одевание наручников, оставление без пищи, снятие отпечатков пальцев и т.д.

Принятыми мерами эти советские граждане были освобождены и отправлены в Советский Союз.

В результате изучения представителей итальянских турфирм получены следующие биографические и характеризующие данные на них, дающие основания подозревать их в принадлежности к спецслужбам противника:

БЛАЗИ Элизабета-Марта, 1948 года рождения, итальянка, владеет русским языком, гид-переводчик турфирмы "ЭТЛИ". Активно вступает в контакты с советскими туристами. В 1974 году приехала в Советский Союз в качестве сопровождающей итальянской группы туристов.

ГАСПЕРОВИЧ Ванда, 1946 года рождения, полька, гражданка ПНР, студентка Римского университета, владеет итальянским, испанским, английским и русским языками,

Привлекается тур-

5.

фирмами "ЭТЛИ" и "ЧИТ" для работы в качестве гида-переводчика с советскими и иностранными туристами.

ГАСПЕРОВИЧ проявляет повышенный интерес к установлению контактов с нашими гражданами, просит их отправить письма ее знакомым и связям в СССР, навязывает литературу антисоветского содержания, предпринимает попытки оторвать от группы туристов. В марте 1976 года в Риме ГАСПЕРОВИЧ вывела на группу советских туристов некую КРАСНОВСКУЮ Наталью, которая стремилась войти в доверие к нашим туристам и занималась их активным изучением во время поездки по Италии.

ДУДАРОВА Людмила, 1923 года рождения, уроженка Молдавии, русская, гид-переводчик турфирмы "Гранди Виаджи", проживает по адресу:

С ее слов,

ранее была замужем за американцем и проживала в США, снималась в Голливуде, развелась с мужем и вернулась в Италию. В беседе с туристами из Литвы рассказала, что она должна наблюдать за советскими гражданами. Перед туристами заискивает, ищет их расположения, восхваляет жизнь в Италии, допускает антисоветские выпады.

КОРОНИАДИ Елена Эммануиловна, 1925 года рождения, уроженка Краснодарского края, по национальности гречанка, во время 2-й мировой войны выехала с родителями за границу, замужняя, привлекается турфирмами "Италтурист", "Гранди Виаджи" и "ЧИТ" для сопровождения советских туристов, проживает в

Квалифицированный гид-переводчик. Умеет расположить к себе собеседника, активно вступает в контакты с советскими туристами, стремится выяснить характер взаимоотношений туристов группы, их автобиографические данные, профессии, специальность, места работы и жительства и т.п. Во время сопровождения группы туристов из Черновицкой области КОРОНИАДИ в контакте с водителем туристского автобуса ПАДАЛЕТА Альдо занималась провокационной обработкой наших туристок Консновой, Налимовой и Дудич, нарушавших нормы поведения за рубежом.

ЛОНГО (до замужества ЗУБИНСКА) Мария, 1944 года рождения, полька, в 1972 году вышла замуж за итальянца и выехала из ПНР в Италию, изучала русский язык в СССР, гид-переводчик турфирмы "Италтурист", проживает

телефон

Привлекается фирмой в качестве сопровождающей итальянских туристов в СССР (последний раз была в СССР в августе 1975 года), а также подключается к работе группами советских туристов, прибывающих в Италию.

К обязанностям гида относится формально, в связи с чем представители "Интуриста" неоднократно ставили вопрос перед "Италтуристом" об отстранении ее от обслуживания наших туристов. Однако администрация "Италтуриста" продолжает привлекать ЛОНГО к работе с советскими туристами. По заявлению СПЕРАНЦИ, ЛОНГО пользуется особым расположением сотрудников турфирмы, особенно Серджо дель Синьоре.

ПАДАЛЕТА Альдо, 1947 года рождения, водитель автобуса турфирмы "Гранди Виаджи", работает с советскими туристами, скрывает знание русского языка, подозителен на принадлежность к спецслужбам противника. Оперработниками и агентами органов КГБ замечены конспиративные встречи ПАДАЛЕТА с обслуживающим персоналом гостиниц, где останавливались советские туристы. Пытается вывести на наших людей иностранцев.

ПАНЦ Анна-Мария, 1938 года рождения, итальянка, гид-переводчик турфирмы "Италтурист", по специальности археолог, владеет русским и английским языками, проживает в Риме. К своим обязанностям сопровождающего тургруппы относится небрежно, ведет наблюдение за поведением и действиями советских туристов. Агентурой отмечены ее конспиративные контакты с неизвестными иностранцами.

ПАТРИЯНИ Анна-Мария, 30-35 лет, итальянка, гид-переводчик турфирмы "ЭТЛИ". Ранее в течение трех лет проживала в Англии,

где преподавала итальянский язык в семье сотрудника английского МИД, а затем изучала русский язык в одном из итальянских университетов. Обладает умением устанавливать контакты с советскими гражданами и располагать их к себе. По полученным данным, она участвовала в акции по измене Родине туриста МОРКУНАСА.

РИЦИТЕЛИ Здравка, 1948 года рождения, болгарка, замужем за итальянцем, гид-переводчик турфирмы "ЭТЛИ", проживает во Флоренции, владеет французским, итальянским и русским языками. К исполнению обязанностей гида относится поверхностно,

К советским туристам неоднократно подилючала якобы своих знакомых итальянцев, подозрительных на принадлежность к спецслужбам противника. К туристам из Черниговской области подвела некоего СКАРНА РЕНАТО, который изучал советских граждан.

СКЛАВИ Кира, 1943 года рождения, чешка, окончила Пражский университет, в совершенстве владеет русским языком, замужем за итальянцем, имеет сына 6 лет, гид-переводчик турфирмы "Италтурист", проживает в

Квалифицированный гид, подчеркивает свое лояльное отношение к Советскому Союзу, вместе с тем активно пропагандирует западный образ жизни, стараясь представить итальянскую действительность с лучшей стороны. На экскурсиях в Риме навязчиво указывала на местонахождение посольства США, внушала мысли о том, что границы Италии открыты и что из Италии можно свободно выехать в любую страну. Приезжала неоднократно в Советский Союз в качестве сопровождающей групп итальянских туристов.

СПЕРАНЦА (девичья фамилия ГРИШИНА) Лилия (Лидия Федоровна), 1944 года рождения, уроженка г.Москвы, русская, замужем за итальянцем, привлекается в качестве гида-переводчика турфирмами "Италтурист" и "ЭТЛИ", проживает в

Стремится войти в доверие к советским туристам, высказывает критические замечания об условиях жизни в Италии, подчеркивает, что она советская гражданка, а ее муж один из руководителей секции компартии Италии в Риме. Установлено, что

СПЕРАНЦА собирает сведения о советских туристах, сотрудниках и гидах-переводчиках "Интуриста". Через СПЕРАНЦА к изучению советских граждан подключались иностранцы КАРИО, ВАЛЬТЕР и другие лица, подозрительные на принадлежность к спецслужбам противника.

ЭСПОЗИТО Диана, 1943 года рождения, итальянка, часто сопровождает итальянские группы в Советский Союз. В Италии подключается, как правило, к круизным группам советских туристов, прибывающим в Неаполь. Проживает

Интересуется биографическими данными, местами жительства и работы советских туристов, пытается устанавливать близкие контакты с нашими людьми. Неоднократно приезжала в Советский Союз в качестве гида-переводчика групп итальянских туристов.

Выявлен также ряд гидов-переводчиков итальянских турфирм, в поведении которых не отмечено подозрительных моментов на их связь со спецслужбами противника:

ВАЛЕСКИ Джанна, 1947 года рождения, итальянка, незамужняя, проживает и учится в г.Бергамо в местном университете, изучает русский язык, с 1974 года привлекается "Италтуристом" для сопровождения итальянских тургрупп в СССР и советских туристов по Италии. К советским туристам относится положительно, проявляет готовность оказать им помощь, владеет слабо русским языком, интереса к сбору сведений о туристах не проявляет, не навязчива.

ГУАЛТИЕРИ Флоре Маруца, 1939 года рождения, итальянка, привлекается итальянскими турфирмами для сопровождения советских граждан по Италии,

Обладает умением завязывать дружеские отношения с туристами, охотно идет с ними на контакт. Проявляет доброжелательное отношение к СССР. В 1965-1966 г.г. обучалась на курсах русского языка при филологическом факультете Ленгос-университета, агентурой характеризовалась положительно. Приезжала в Советский Союз в качестве сопровождающей итальянских туристов.

9.

ДЖУСКА КАСПРАШАК ДИНИ, 1952 года рождения, полька, гражданка ПНР, замужем за итальянцем, студентка Римского университета, с апреля 1974 года работает гидом-переводчиком турфирмы "Италтурист", проживает в часто выезжает в Польшу к родителям. По данным агентуры, ДЖУСКА дружелюбно относится к советским людям, в беседах с нашими туристами подчеркивает преимущества социалистического строя и критически оценивает итальянскую действительность.

МЕНКЕТТИ (до замужества СЛОДОВНИКОВА) Вера Михайловна, 1940 года рождения, русская, гид-переводчик турфирмы "Италтурист", проживает в замужем за итальянцем, имеет дочь 14 лет, в Москве у нее проживают родители. Квалифицированный гид, хорошо знает экскурсионный материал, умеет заинтересовать слушателей. В беседах с туристами объективно оценивает итальянскую действительность. Многократно приезжала в СССР в качестве сопровождающей итальянских туристов.

САНДРЕТТИ Анна (ДЕМИДОВИЧ Данута), 1931 года рождения, полька, уроженка Белоруссии, замужем за итальянцем, имеет дочь 17 лет, свободно владеет английским, итальянским и русским языками. Проживает Опыт- ный и квалифицированный гид, привлекается турфирмами "Италтурист", "Гранди Виаджи", "ЧИТ" и "ЭТПИ" для работы с советскими и польскими туристами. Часто выезжает в Польшу, СССР и другие страны. К нашей стране настроена доброжелательно. Училась в МГУ на факультете журналистики, считает, что самая лучшая часть ее жизни связана с Москвой. Каких-либо подозрительных контактов в ее поведении не отмечается. Добросовестна, стремится создать среди туристов атмосферу дружелюбия.

ТРАПАНИ Андриана, 1943 года рождения, итальянка, окончила славянское отделение Восточного института, в 1966-1967 г.г. проходила стажировку в МГУ, сотрудничает с "Италтуристом" в качестве сопровождающей советских туристов по Италии. Квалифицированный гид-переводчик. Пытается устроиться на постоянную работу в Неаполитанский уни-

10.

верситет на филологический факультет.

Многократно приезжала в СССР в качестве сопровождающей итальянских туристов.

Изложенное следует учитывать в организации контрразведывательной работы по обеспечению безопасности советских граждан, выезжающих в Италию в составе туристских групп.

О намечаемых агентурно-оперативных мероприятиях по изучению и проверке указанных в настоящей справке лиц просьба своевременно информировать ИЗ отдела Второго главного управления.

Генуя / НАЧАЛЬНИК ИЗ ОТДЕЛА 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
ПОЛКОВНИК

Генуя (ГУК)

"7" июля 1976 года

2/ИЗ-1865